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ПОЛЯКОЛОЯЛІЗМ ЯК СТРАТЕГІЯ ІНТЕГРАЦІЇ: ФУНКЦІОНУВАННЯ УКРАЇНСЬКОГО НАРОДНОГО 

СОЮЗУ В ІІ РЕЧІ ПОСПОЛИТІЙ 

Постельжук О.П., кандидат історичних наук, старший викладач 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Поляколоялізм як суспільно-політичне явище, виникло в умовах краху української національної держави. Це час 

коли українці (як і інші національні меншини) були вимушені інтегруватися у міжвоєнну Польщу як її громадяни. 

Урахування суспільно-політичних процесів у Другій Речі Посполитій, яка утворилася й розвивалася як національна держава 

поляків, значною мірою визначило тенденції в її національній політиці. Одним із каталізаторів інтеграції слугували заяви 

польських високопосадовців, які не соромилися популяризувати переваги такої політичної стратегії: „Україна повинна йти з 

Польщею, бо в Польщі, завдяки західному її устроєви та мимо всіх утисків, українці розвиваються як політична нація, 

мають товариства, організації, пресу політичне життя… Нині – стверджували вони – Україна може йти або з Поляками або з 

Москалями” [8, с. 2]. 

Діяльність українських угодовських партій – завдання, яке набуває особливої суспільної значущості на тлі тих 

упереджених оцінок, які десятиліттями озвучувалися вченими радянської доби та певної упередженості в оцінці діяльності 

опортуністів вітчизняними вченими перших років після здобуття Україною незалежності, що зумовлювалося високим 

рівнем їх патріотизму.  

Український народний союз (УНС), як діючий суб’єкт польсько-української політики, постав на першому 

селянському конгресі в Станіславі (Івано-Франківськ), що відбувся 30 січня 1926 р. [11, арк. 5]. Його утворення – результат 

об’єднання двох проурядових сил: Української народної партії, яка з 1924 р. функціонувала на Покутті, та Української 

партії хліборобів [2, с. 352]. На чолі партії стояв українець/полонофіл С. Данилович, речник ідеї польсько-українського 

порозуміння та співпраці [4, с. 35]. 

Аналіз програми новоутвореної структури засвідчує такі постулати й пріоритети УНС: визнання влади Польщі над 

західноукраїнськими землями та запровадження їх територіальної автономії. Відтак союз виступав за посилення ролі 

органів місцевого самоврядування в різних сферах суспільного життя.  

Сповідувані УНС цілі – домагання української школи, проведення справедливої аграрної реформи, підтримка 

сільськогосподарського виробника [20, с. 3; 12, с. 3] – свідчать, що вони співпадали з вимогами низки інших українських 

угодовських сил. Натомість специфікою постулатів УНС можна вважати те, що він здебільшого відстоював інтереси 

заможних селян й сільських підприємців, котрі вимагали розвитку господарського ринку в ІІ Речі Посполитій [2, с. 352]. 

Слід принагідно зазначити, що одна з визначальних цілей українських опортуністів у міжвоєнній Польщі – 

налагодження конструктивних взаємин з владою – зумовлювала їхню реакцію на найбільш знакові проблеми тодішнього 

суспільно-політичного життя. Торування курсу на порозуміння з поляками спонукало угодовців підтримати федералістську 

програму Ю. Пілсудського. 

Загалом практично всі угодовські партії схвально оцінили зміни, що були започатковані пілсудчиками. Вони 

вірили в задекларовані ними гасла, сподівалися на здійснення ревізії тієї стратегічної лінії в національному питанні, яка 

реалізовувалася ендеками. Тривалий час магнітом, який притягував лояльних до Польщі українців, був безпосередньо сам 

Ю. Пілсудський, що призвело до підтримки окремими угодовськими партіями його федералістської програми. Такі настрої, 

припускаємо, сповідувала й незначна частина тих українців, які проживали в діаспорі: в грудні 1933 р. польська поліція 

констатувала функціонування УНС у Парижі [10, арк. 2]. 

Прикметною ознакою їхньої позиції стало й домагання запровадження територіальної автономії 

західноукраїнських земель. Констатуючи цей факт, зауважимо: ця вимога визначала межу політичного  „радикалізму” 

угодовців і найчастіше, як у випадку з УНС, поєднувалася з домаганнями стосовно запровадження освіти українців рідною 

мовою й справедливої аграрної реформи [20, с. 3].  

Остання в інтерпретації речників УНС, як, зрозуміло, й українських національних партій зокрема, означала 

проведення перетворень на селі в такий спосіб, що сприяв би набуттю українським селянином землі [20, с. 3; 12, с. 3]. Тим 

часом протекціонізм полякам у аграрних перетвореннях на західноукраїнських землях, який серед сучасних українських 

дослідників наймасштабніше проаналізований В. Смолеєм [18, 58–61], став вагомим компонентом критики економічної 

політики міжвоєнної Польщі угодовцями. 

За таких суспільно-політичних реалій угодовці докоряли владі за бездіяльність чи реалізацію аграрних перетворень 

на користь поляків. Вони намагалися добитися від влади поступок для українських кооперативів і захисту економічних 

організацій. Платформою для конструктивної співпраці мала слугувати лояльність українських селян до держави. Таку 

критику економічної політики Польщі конформістами намагалися використати найбільш політично прозорливі з поляків: 

оскільки риторика такого штибу не загрожувала державному суверенітету й стосувалася виробництва та соціальних 

проблем, то могла, враховуючи її конструктивізм, слугувати передумовою для польсько-української співпраці [9, арк. 44]. 

Саме така формула компромісу властива УНС, зрештою, як і багатьом іншим українським угодовським партіям та 

організаціям. Українська школа в ідеології першого – один з важливих компонентів тієї тріади, яку обстоювали члени цієї 

партії: аграрна реформа, захист сільськогосподарського виробника та українська національна школа [20, с. 3].  

Промовиста в цьому контексті стратегія й тактика УНС, яка чітко простежується з луцького з’їзду прихильників 

„Народного вісника” – пресового органу інституції, на якому були присутні В. Сегейда – віцебургомістр міста Здолбунів, 

воєвода Мех та ін. На думку членів УНС, відмова від співпраці з поляками більше зашкодить національним інтересам 

українців, ніж титульній нації Польщі: адже представники останньої мали домінуючу більшість у національних зборах [13, 

с. 2].  

Подекуди члени УНС демонстрували політичну наївність вважаючи, що саме польські посли, які обиралися на 

Волині, мали стати головними лобістами національних інтересів українства у національних зборах. Саме поляки, на їхню 

думку, краще могли впливати на рішення польського уряду та парламенту. Розуміння цього прикрого для українства факту 

спонукало до пошуку союзників з числа інших націй. 

Яскравим прикладом може слугувати стаття в газеті „Українська Громада”, яка з цього приводу писала: „коли 

http://redcross-/
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межи волинськими послами не буде ні одного поляка, то закони, потрібні для Волині, трудно буде провести, бо більшість 

поляків не знає ні Волині, ні того, чого для Волині потрібно. В таких справах посли-поляки з інших частин держави, більше 

будуть довіряти польським послам волинським, хоч би їх було два чи три, ніж послам іншої нації, попросту через те, що 

свояк своякові більше вірить. Тим то… вигідніше вибирати послів з мішаних списків на яких будуть разом і українці, і 

поляки, і жиди…” [13, с. 2].  

Незважаючи на здобуття представництва в законодавчих органах Польщі, виборча кампанія 1928 р. для угодовців 

виявилася загалом невдалою. Це зумовлювалося різними причинами. Зокрема, відсутністю підтримки широким українським 

загалом. Про це свідчать результати виборчої кампанії, де УНС у конкуренції за мандати з іншими партіями спромігся 

одержати лише 8887 голосів [1, с. 74]. Зрозуміло, така незначна підтримка не дозволила УНСівцям провести до 

національних зборів жодного свого представника. 

У виборах 16 листопада 1930 р., що відбувалися за „пацифікації”, знову переміг Безпартійний блок співпраці з 

урядом (ББСУ). Він отримав 44,8 % голосів виборців і здобув 249 мандатів [6, с. 79]. У виборах до сенату, що відбулися 29 

листопада 1930 р., ББСУ, який підтримало майже 55 % виборців, отримав 75 мандатів [7, с. 71]. Попри такі, більш ніж 

переконливі результати останнього, представники української діаспори вважали вибори не чесними, наголошуючи при 

цьому, що „за ББСУ голосували з поміж українців лише хруні і хлібоїди, та темняки, котрі далися хруням на підмову” [14, с. 

2]. Щодо досліджуваного нами УНС, то останній виявився не підготовленим до позачергової передвиборчої баталії та знову 

програв. 

Однією з причин його поразки можна вважати не сприйняття його ідеології як національно-демократичними, так і 

лівими політичними силами. Це стосується Сельробу [21, с. 8] й Українського національно-демократичного об’єднання 

(УНДО) [15, с. 5]. Як і радикали, лідери останнього, наприклад, звинувачували УНС у „хрунівстві” та зраді національних 

інтересів [4, с. 42]. 

Члени УНС спростовували таку оцінку. На їхню думку, „як ліберальні демократи, так і радикали нічим не 

різняться від нього. А їхня опозиційність спрямована виключно на здобуття нових прихильників та збереження вже 

існуючої електоральної бази” [4, с. 42–43]. Більш категоричною була українська діаспора, на думку якої „…усякі угодові 

змагання не приносили досі ніяких успіхів тому, що українські маси були проти угоди з Польщею, а українські 

представники не могли відважитися піти проти волі та почувань українських мас” [17, с. 2]. 

Іншою причиною поразки партії (як на думку українських радикальних кіл) була подекуди державно-коньюктурна, 

антиугодова політика Варшави. Оцінюючи електоральні активи і політичний потенціал УНС, влада вважала його 

маргінальною/маловпливовою політичною силою, тому невагаючись пожертвувала ним: „Треба однак признати, що 

„санатори” Пілсудского, хоч і нехотя – зробили неабияку прислугу нашій національній справі. Є це цілковита ліквідація 

послів-хлібоїдів. Які б і не робили собі були надії наші хруні в роді Даниловича, Стовпюка, Стефурака та других – всі ті 

надії взяли в лоб… Одним словом – уряд польський в брутальний спосіб копнув наших „Унсів”... Не для пса ковбаса і не 

для хрунів посольські мандати з міністеріяльною пенсією!” – стверджували націоналісти [16, с. 2]. 

Лояльність УНС до влади була настільки очевидною [3, с. 207] й суперечила позиції більшості інших українських 

партій, що викликала відповідну реакцію. Наприклад, за оцінкою партійного органу УНДО (газети „Діло”), УНС без 

усіляких вагань популяризував лояльність до польського уряду з часу свого утворення [5, с. 1–2], а націоналісти узагалі 

вважали, що „колиб всі оті меншостеві/компромісні договори звести до одної формули, то їх остаточним змислом є 

обмежена культурна і особиста автономія: абсолютна лояльність супроти своєї держави, як еквівалент за меншостеву 

свободу мови, віри і звичаю” [19, с. 2]. 

Попри розширення каталізаторів громадсько-політичної активності українців, політичні маяки тих із них, які 

шукали порозуміння з Другою Річчю Посполитою, фактично не змінилися. Найважливішими з них, як і на попередньому 

етапі, залишалися неприйняття ідеології та практики комунізму, сподівання на відродження Української національної 

держави, що доповнилися критикою авторитаризму в СРСР. 

Попри це, УНС продовжував домагатися запровадження в Західній Україні територіальної автономії, зміцнення й 

розширення місцевого самоврядування, реалізації справедливої аграрної реформи, ліквідації утраквізму в освіті тощо, однак 

не був почутий та належно підтриманий західноукраїнським виборцем. 

З-поміж аргументів налагодження співпраці з титульною нацією, що сформульовані після травневого перевороту 

Ю. Пілсудського, особливо помітним є той, який базувався на твердженні про реалізацію національних і громадянських 

прав українців завдяки здобуттю підтримки поляків, які домінували в національних зборах, отже, – в законотворчому 

процесі. 

Таким чином, діяльність УНС у Західній Україні 1919–1939 рр. – важлива складова суспільно-політичного життя 

міжвоєнної Польщі. Таке позиціонування УНС збагатило варіативність стратегій, які були вироблені тими українцями, що 

проживали в Другій Речі Посполитій та шукали шлях для інтеграції в неї. Діяльність партії, що торувала курс на 

порозуміння з її центральною владою й титульною нацією держави, характеризується практичною лояльністю, 

поміркованістю вимог та еластичністю у засобах захисту інтересів українців. 
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ОСОБЛИВОСТІ СТАНОВЛЕННЯ І КРАХ РЕЖИМУ НАДЖИБУЛИ В АФГАНІСТАНІ 

Соловей П.В., магістрант 

Сєвєрова О.В., доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Виведення радянських військ 15 лютого 1989 року з Афганістану не викликало початку процесу умиротворення, а 

навпаки, спонукало опозицію до активізації військових дій.  

М. Наджибула мав безсумнівну підтримку радянської влади, проте не був рядовим партійним чиновником, а заявив 

себе як талановитий політичний та державний діяч. 

На надзвичайному розширеному XXI пленумі ЦК НДПА 30-31 грудня 1986 року, який відбувся в Кабулі Наджибула 

виголосив свій політичний курс. Основна мета його діяльності – об’єднання афганської держави, національне примирення, 

забезпечення миру та безпеки і припинення громадянської війни. 

З 30 листопада по 1 грудня 1987 року в Кабулі пройшло засідання Лойя Джирга (своєрідне всенародне зібрання 

падпарламентського типу), в ході якого була затверджена Конституція Афганістану, а Мохаммад Наджибула обраний 

президентом Афганістану. Радянські військові радники В Афганістані (М. Слінкін, М.Гарєєв) згадують Наджибулу як 

справжнього патріота, який хотів встановити мир на афганській землі. [5; с. 137] 

 Уряду НДПА в Кабулі були лояльні ті соціальні верстви, які так чи інакше, були залучені в інтенсивні процеси 

модернізації.  

Саме необхідність підтримання стабільності в країні змусила уряд в Кабулі допустити можливість посилення позицій 

національних меншин.  

Після виведення радянських військ з Афганістану активізувались воєнні дії моджахедів («борців за віру») — так 

називали себе опозиціонери, які намагались усунути НДПА від влади. 23 лютого 1989 року  Консультативна рада 

моджахедів, сформована в Пешаварі (Пакистан), обрала С. Моджаддеді президентом Перехідного уряду моджахедів (ПУМ), 

а Р. Р. Сайяфа — прем'єр-міністром ПУМ.  

Одразу після виведення радянських військ у Кабулі відбувся невдалий заколот генерала Ш. Таная.[6; с. 172] 

Уряд Наджібули мав намір вести переговорний процес з опозицією на рівних. Контролюючи всі великі міста 

Афганістану, маючи в своєму розпорядженні добре озброєну і організовану армію, систему державного управління, 

кабульський режим був в принципі готовий піти на компроміс з опозицією.  

Отже, сам факт переговорного процесу між прихильниками НДПА та організаціями моджахедів дозволив би прийти 

до певного компромісу у афганському врегулюванні. 

Подібний варіант у тій тупикової внутрішньополітичної ситуації, яка склалася в Афганістані, міг би стати реальною 

можливістю зберегти єдність афганської держави і вийти зі стану громадянського конфлікту з мінімальними витратами.  

Однак об'єктивно в умовах Афганістану в 1991 - 1992 роках це все ж було політичної утопією. На початку 1990-х 

років територія Афганістану стала стратегічно важливою через транснаціональні бізнес проекти – газо- і нафтопроводи, які 

мали йти з Середньої Азії до Індійського океану саме через Афганістан, оминути який було неможливо з географічної точки 

зору.[4; с. 89] 

В умовах, коли нова демократична Росія, як спадкоємець СРСР, самоусунулася від участі в афганських подіях, на 

перший план вийшли локальні інтереси різних афганських політичних організацій. Основним питанням, яке об'єктивно 

відповідав інтересам практично всіх організацій національних та релігійних меншин, що стояли по різні боки фронту 

громадянської війни в Афганістані, було не допустити пуштунської реставрації (пуштуни становили більшість населення 

країни).  

Тому зберегти єдність і стабільність афганської держави було надзвичайно важко. Факторами внутрішньої 

конфронтації були національні проблеми (протистояння переважаючих пустунів з іншими народами), релігійні конфлікти, а 

найголовніше – зовнішньополітична ситуація. Через стратегічну важливість мати вплив в Афганістані намагалися багато 

держав центральноазійського регіону та Близького Сходу, і вплив цей забезпечувався через підтримку різних афганських 

політичних партій. 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D0%B4%D0%B6%D0%B0%D1%85%D0%B5%D0%B4%D0%B8
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D0%B1%D0%B3%D0%B0%D1%82%D1%83%D0%BB%D0%BB%D0%B0_%D0%9C%D0%BE%D0%B4%D0%B6%D0%B0%D0%B4%D0%B0%D0%B4%D1%96
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D0%B4%D0%B6%D0%B0%D1%85%D0%B5%D0%B4%D0%B8
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